

Социальные программы на повышение рождаемости в России и Азербайджане

Гусейнова Камилла Сафтар гызы

Студент (бакалавр)

Бакинский филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова,
Экономический факультет, Баку, Азербайджан
E-mail: kamilla_g_04@mail.ru

Государственная политика - это система, состоящая из принимаемых решений и мер для регулирования общественных процессов и достижения устойчивого развития страны. Государственная политика делится на несколько сфер, которые включают в себя экономику, здравоохранение, социальную защиту граждан, образование, безопасность и международные отношения.

Для решения различных проблем каждая страна предпринимает различные способы решения. Социальные программы представляют собой ряд государственных мер, направленных на поддержку граждан для обеспечения нормального уровня жизни, улучшение их благосостояния и безопасности. Социальные программы вводятся для улучшения качества жизни населения и обеспечения устойчивости общества с помощью вмешательства государства.

Одной из важнейших проблем государственной политики на данный момент является демографическая ситуация, связанная с приростом населения. Суммарный коэффициент рождаемости в России в 2023 году составил 1.41 [2], в Азербайджане - 1.49 [1]. Данные показатели усугубляют значения естественного прироста населения, в России достигшие отрицательной отметки в 500 тысяч человек [2], в Азербайджане же эта цифра дошла до отметки 52470 человек [1], что, несмотря на положительный прирост, является слабым результатом. В связи с этим, государство сталкивается с такими проблемами, как сниженное число экономически активного населения, нагрузка на пенсионную систему в связи с дефицитом пенсионного фонда, нехватка специалистов, зависимость от миграции и другое.

Целью данного исследования является сравнительный анализ социальных программ России и Азербайджана, направленных на повышение рождаемости в стране. Данные страны выбраны в качестве объектов исследования по причине входа в состав СНГ, но отличии народов, менталитетах и традиций. В данной работе рассмотрены меры государственной политики, направленные на поддержку семей и рождаемости, проведен анализ по оценке данных мер и рассмотр их эффективности.

Несмотря на схожие результаты, Россия наряду с низкой рождаемостью столкнулась с большой смертностью населения в 1 764 618 человек [2]. Убыль населения, столкнувшаяся с коэффициентом рождаемости, не способным восполнить большой разрыв, требует активного вмешательства со стороны государства.

Считается, что снижение уровня рождаемости связано с опасениями населения об ухудшении финансового состояния семьи, вызванного общим положением страны и мира. В связи с этим предполагается, что введение особых социальных программ поможет российским семьям стабилизировать финансовое положение при пополнении в семье.

На данный момент разнообразие социальных программ России включает в себя материнский капитал, ежемесячные пособия на ребенка и льготные условия на ипотеку. Таким образом, государство обеспечивает поддержку семьям.

В Азербайджане, несмотря на положительный прирост населения, низкий коэффициент рождаемости порождает переживания в поддержании баланса между молодым и

Конференция «Международная площадка конференции "Ломоносов-2025" в Азербайджане»

пожилым населением. Для обеспечения устойчивого развития и роста трудоспособного населения страна вводит социальные программы по повышению рождаемости.

Одним из активных обсуждений является изменение условий признания семей многодетными: порог планируется снизить с пяти до трех детей для осуществления большей поддержки от государства [3]. Это также способствует укреплению традиционных семейных ценностей, ведь в Азербайджане семья является ключевой фигурой в жизни народа. Государственная политика направлена на сохранение этой традиции, что также способствует увеличению рождаемости. Данным вопросом активно занялись в 2021 году с помощью введения стратегии Азербайджанской Республики в отношении семьи на 2021-2030 годы [5]. Проект основан на поддержке семейных ценностей и улучшения социального состояния семей.

На данный момент социальное пособие для многодетных семей выплачивается ежемесячно и составляет 105 манатов на каждого ребенка [3]. Для сравнения, минимальная заработная плата в этом году составляла 345 манатов [1].

Государство вкладывается в инфраструктуру, инвестируя в строительство детских садов, школ и медицинских учреждений для качественного и комфортного воспитания новых поколений. Помимо инфраструктуры, Азербайджан озабочен безопасностью детей. Подтверждением этому является подписание Ильхамом Алиевым, президентом республики, распоряжения об утверждении Стратегии в связи с семьми на 2020-2030 годы, где в условиях отмечено обеспечение защиты прав детей. [4]

Обе страны осознают важность демографической стабильности и предпринимают меры в зависимости от особенностей своего населения. Для достижения поставленной цели нужна комплексный подход для улучшения условий жизни семей.

Источники и литература

- 1) Государственный Комитет по Статистике АР: <https://www.stat.gov.az/>
- 2) Росстат: Федеральная служба государственной статистики // Демография: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781>
- 3) Электронный ресурс "В Азербайджане предлагается сократить понятие многодетности с 5 до 3 детей в семье"/ журнал 1News: [https://1news.az/news/20240313050548806-V-Azerbaidzhane-predligaetsya-sokratit-ponyatie-mnogodetnosti-s-5-do-3-detei-v-seme](https://1news.az/news/20240313050548806-V-Azerbaidzhane-predлагаetsya-sokratit-ponyatie-mnogodetnosti-s-5-do-3-detei-v-seme) [дата обращения: 07.03.2025]
- 4) Электронный ресурс “В Азербайджане реализуется масштабная стратегия по защите прав детей” / press unity: <https://pressunity.org/archives/1510> [дата обращения: 08.03.2025]
- 5) Электронный ресурс “Обсужден проект «Семейная стратегия»” / Государственный комитет азербайджанской Республики по проблемам семьи женщин и детей: https://family.gov.az/ru/post/2460/aile-strategiyasi-layihesinin-muzakiresi-keciriilib?utm_source=chatgpt.com [дата обращения: 08.03.2025]